

媒体曝光一些违法违规网站敛财黑幕： “反腐”“监督”是幌子 要想“删帖”拿钱来



核心提示

□新华社北京7月9日电

随着互联网在我国快速发展，网络不仅成为经济社会运行的重要基础设施和影响巨大的新兴媒体，而且在保障人民知情权、参与权、表达权、监督权等方面发挥着越来越大的积极作用。但同时，一些网站近年以“维权”、“反腐”等为名招摇撞骗，进行敲诈勒索等违法活动的现象也日益凸显，成为互联网发展中出现的不可忽视的问题。

1 敛财黑幕

2011年年底的一天，广东省化州市一名镇干部向当地警方报案，气愤地说起自己3个月来的遭遇。

原来，2011年9月，他发现化州论坛上刊登了关于自己的不实信息，说他“利用土葬敛财”，还是个“桃色书记”，而这些信息都出自以“神出鬼末”、“灰太狼”、“功成身退”等网名注册的账号。

抱着息事宁人、花钱买“平安”的心态，这名镇干部联系到网站的管理员王智权，要求对方删除这些帖子，而王智权借机敲诈了他5000元。

可是，事情并没结束。一个月后，关于这名镇干部的谣言又一次出现在化州论坛上，这名镇干部迫于无奈又给王智权汇去2000元“删帖费”。不过，他觉得这件事不会就这么轻易结束，于是向警方报了案。

警方在调查中发现，从2009年年底起，这个网站就已经出现“收钱删帖”行为，但受害者一直没有报案。

经过侦查，警方掌握了王智权利用化州论坛炒作负面信息，多次对多人进行敲诈勒索的犯罪事实，并很快摸准了其落脚点。

2011年12月13日，警方展开抓捕行动，在深圳市龙岗区一个出租屋内抓获了王智权。在这个简陋的出租屋里，一张办公桌上摆放着4台电脑，他就是利用这些电脑实施网络敲诈勒索的。

警方在调查中发现，犯罪嫌疑人王智权利用自己开设和管理的化州论坛，注册“神出鬼末”、“灰太狼”、“功成身退”等一批“马甲”账号，靠炒作负面信息勒索被害人钱财，收取“删帖费”，共作案10宗，所得人民币约10万元。

不仅如此，他还制定了一套删帖收费标准，其中竟然还有“月卡”、“年卡”，老顾客及删帖量多的“大客户”还可以“打折”。从这些收费标准不难看出，在这个网站上，并非花了钱删帖就能一劳永逸。

目前，王智权已被公安机关逮捕。



(资料图片)

2 并非个案

在网上，有类似行为的网站并非仅此一家。早在2008年，河北省行唐县警方就曾破获一起拥有众多所谓“记者”、开设30多个省级频道的大型非法网站的诈骗案。

2008年5月，行唐县公安局接到县国土资源局报警，称几名称是“中国法治网”的男子前来采访，声称该局工作中存在问题，要求订阅《中国法治网·资讯》，身份可疑。

警方在调查中发现，这几名“记者”的记者证只是“中国法治网”网站核发的，并非新闻出版总署所规定的标准记者证。警方还发现，这家网站能链接多家知名网站，设立了30多个省级频道。

在随后的调查中，警方掌握的证据证明，该假记者团伙已发展成员82名，索订《中国法治网·资讯》935份，涉案金额超过110万元。

今年，又有一家名为“中国法治网”的网站在网上出现。该网站声称由司法部主管，其招募的工作人员持所谓“中国法治调研证”在社会上活动。司法部明确表示与该网站没有任何隶属关系。该网站日前已被有关部门依法关闭。

此外，2010年，山西省中阳县警方也曾破获一起利用“网络监督”敲诈勒索案。在这起案件中，张某某打着“网络监督”的旗号，通过网上曝光要挟基层干部，从而达到敲诈勒索钱财的目的。

今年6月，国家互联网信息办公室通报，“中国预防腐败网”、“中国预防腐败调查研究中心”等47家招摇撞骗、进行敲诈勒索活动的网站被依法关闭。自今年3月以来，已有89家此类网站被国家互联网信息办公室协调相关部门依法关闭。

国家互联网信息办公室有关负责人介绍，从已查实的情况看，这些网站普遍的特点是冒用国家机关和公益组织名义，包括声称是中纪委、司法部等中央部门主办，有的网站还以制作假图片的方式谎称与中央领导同志有关系。

据介绍，这些网站大多数未经备案或是虚假备案，有的把服务器放在境外，以“反腐”、“维权”、“监督”为名，或以刊载负面新闻相要挟，向单位、企业或个人索取所谓“赞助费”、“广告费”或“会员费”等，实施诈骗。

3 依法整治

相关统计报告显示，截至去年年底，我国网民规模已超过5亿，排名世界第一，互联网普及率达38.3%。“十二五”期间，我国互联网普及率将超过45%。

中国人民大学新闻学院教授高钢说，在互联网技术创造的新的信息传播环境中，中国公众的知情范围不断扩大，公众表达空间不断扩展，公众监督权利不断加强，中国公民信息权利的实现和公民社会的建造都赢得了新的空间。

然而，虚拟空间并不是法律的真真空，它在给公众生活带来便利的同时，也要有严格的法律和规定来保证正常的网络秩序，保障社会和公众的权益。

全国人民代表大会常务委员会关于维护互联网安全的决定中，有专门条款对利用互联网进行盗窃、诈骗、敲诈勒索行为的处理作出规定。此外，我国刑法也对敲诈勒索公私财物行为的处罚进行了规定。

国家互联网信息办公室有关负责人表示，加强和完善互联网信息管理是互联网继续健康发展的必然要求，也是人民群众的愿望和呼声。发展与管理相辅相成，发展需要管理，管理是为了又好又快发展。

该负责人强调，国家互联网信息办公室将继续协调各有关部门，依法查处进行敲诈勒索的网站，形成依法打击的良好机制，使其制度化、常态化，维护正常网络传播秩序。

100
M 红星·美凯龙
MACALLINE
7月14日
建材、家具 百名总裁签售会
总裁来了
错过一天 再等一年
哇!
报名
电话 65915088
地址: 洛阳新区牡丹大道1号(红星美凯龙)
网址: WWW.lyredstar.com